

Г.А. Аксянова

Россия, Москва

Институт этнологии и антропологии РАН

**Селькупы: антропологическая ретроспектива к проблеме формирования
самодийских популяций Томско-Нарымского Приобья**

Селькупы (устаревший этноним *остяко-самоеды*) коренной малочисленный народ России, представленный в Западной Сибири двумя территориально разобщенными группами – южной, среднеобской и северной, тазовско–туруханской. Общая численность селькупов в нашей стране 3,6 – 3,5 тыс. чел., в том числе в Томской обл. 1347 – 997 чел. по ВПН 1989 (СССР) и 2020 г. (РФ). К 20 веку ареал их компактного проживания на территории современной Томской обл. сократился до северных районов. Основной вклад в изучение антропологических особенностей южных селькупов, на протяжении предыдущего столетия, внесли отечественные исследователи: по краниологической методике Н.С. Розов, В.А. Дрёмов, А.Н. Багашёв, по краниоскопии А.Г. Козинцев и В.Г. Моисеев, по расовой морфологии Г.Ф. Дебец, Н.С. Розов, по дерматоглифике Г.Л. Хить, по одонтологии Г.А. Аксянова. Сведения по северным селькупам были получены Г.Ф. Дебецом, И.И. Гохманом с коллегами, А.И. Дубовым. Согласованно результаты разных морфологических методик свидетельствуют о переходном комплексе антропологических особенностей селькупских популяций. Его относят к кругу промежуточных вариантов между западными (европейскими европеоидными) и восточными (азиатскими монголоидными) классификационными типами. Наиболее распространенные в научной терминологии названия это уральский тип / раса и западносибирская раса. В последнем таксоне, который был предложен А.Н. Багашёвым на краниологическом материале, автор изначально выделил два типа (с локальными вариантами): уральский (угорский и субугорский) и обь-иртышский (тоболо-барабинский и томско-нарымский), а позднее еще один тип по ненецким материалам. На основе краниологического комплекса именно селькупов, близких к ним чулымцев и томских татар выделен томско-нарымский локальный вариант. Территория формирования всех комплексов выделяется в качестве особого вторичного западносибирского очага расообразования. Надо сказать, что в панорамной схеме В.П. Алексеева равнинная зона по обе стороны Уральских гор рассматривается как четвертичный очаг расообразования, но тоже отдельно от приуральского четвертичного очага. Основная теоретическая интрига сводится к решению вопроса о механизме формирования промежуточного антропологического комплекса, который среди современного населения в наиболее ярком и в то же время спорном проявлении характерен для угорских популяций западносибирской тайги. Относительно расогенеза краниологического комплекса селькупских серий Томско-Нарымского Приобья надежно доказано А.Н. Багашёвым сходство его со средневековыми материалами из могильника Алдыган, а также из могильника Каменный Мыс в Новосибирской обл. (РЖВ, кулайская культура). Все эти комплексы в основе имеют монголоидный низколицый компонент из лесостепных районов Западной Сибири периода РЖВ.

За период 1987-2002 гг. морфология постоянной смены зубов изучена мною во всех краниологических сериях южных самодийцев по всему ареалу исторического проживания среднеобских, то же нарымских, южных селькупов разных диалектных групп селькупского языка. Представлены территориальные группы автохтонного дославянского населения XVI – начала XX вв. (всего 571 индивид, мужчины, женщины, дети): река Тым (1); сборная серия вдоль р. Васюган, Парабель + могильник Мигалка на Оби (2); р. Кеть в среднем и верхнем течении (3); р. Чая (Гришкино и др.) (4); могильник Тискино на Оби возле г. Колпашево (5); р. Чулым в нижнем течении + ближний участок Оби (6). В период 1-й пол. II тыс. для культуры южных локальных групп селькупов томско-нарымского ареала отмечено тюркское влияние, а более северных – обско-угорское. *Особо подчеркну: селькупская коллекция - одна из самых больших для современных этнических групп, была собрана благодаря*

